

статистическата процедура за редовен внос и износ. Не се включват стоките по сделки, при които се извършва активно/пасивно усъвършенстване. За целите на изчисляването на индексите се използва информация за идентификационния код на стоката (митническият тарифен код), стойностите, количеството, държавата на произход за вносните стоки и държавата на потребление за износните стоки, броя на пратките по месеци за цялата година, броя на месеците за съответната година, през които дадена стока е търгувана.

Анализът показва, че Митническата тарифа съдържа голям брой стоки (6 920 за износа и 8 471 за вноса). След извършената редукция, през 2001 г. те са сведени до 762 стоки от износа и 1 276 стоки от вноса. За да се определи като представителна дадена стока, тя трябва да отговаря на следните **условия**: броят на сделките с тази стока в рамките на една година да не е по-малък от 20; стоката трябва да бъде представена на пазара в продължение на 7 и повече месеца; стойността от сделките с тази стока през съответната година трябва да е равна или по-голяма от 100 хил. лева; цените, на които се търгува стоката, да бъдат относително хомогенни.

Следващ съществен проблем е свързан с необходимостта за всяка сделка да се изчисли **средната цена (или единичната стойност)** за определената стока към даден момент. Единичната цена е съотношение между общата стойност и съответното общо количество, като и двете стойности са агрегирани величини на съответната стокова пратка от/за определената страна. Анализът се основава на оценката на вариациите в цените между различните пратки и направлението на потоците. При използване на подхода на единичните стойности за изчисляване на индексите на цените трябва да се държи сметка и за някои от най-често възникващите проблеми, тъй като ако стоковият код, дори и на най-ниско равнище на дезагрегация, не обхваща хомогенни продукти, единичната стойност няма да даде задоволителни резултати. Ето защо много важен е анализът на входящите данни. Той се основава на оценка на вариациите на цените между различните пратки и ограниченията за приемливи вариации на тези цени.

Друг съществен проблем са **промените в качеството на стоките**. Възможно е сериозни промени в качеството да са довели до рязко покачване на цените. След анализ на причините за скока на цените такива стоки се изключват при изчисляване на индекса. Проблемът за характеристиките на качеството на стоките може да бъде много комплициран и при наличието на стокообмен с различни страни, поради което оценката на промените в качеството винаги трябва да се разглежда и във връзка с направлението на потоците.

Сравняването на стоките може да бъде проблематично и поради **промени в Митническата тарифа**, в случай че се включват или изключват